

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

C. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

Doña Josefa Martínez Galvez VIUDA DE MONTESINOS HA FALLECIDO A LOS 71 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS R. I. P.

le han devuelto, con un acento más tirano. En los periódicos taurinos del Mediodía, de la Provesa, figura Chaves como una autoridad in re taurina...

tro fuese mayor, pues en caso contrario hubiesen ardió todas las casetas contiguas a la incendiada. Las pérdidas sufridas se calculan en unas 150 pesetas.

El sepulcro de unos mártires Cayeron—¡ay!—en la civil contienda que en implacable saña sembró de luto y destrucción horrenda los ámbitos de España.

Vices-presidentes: D. Juan Coig y Rebaglieto y D. Juan Carrión Grifol. Vocales: D. Ramón María de Arroyo, don Antonio Pescetto Balaguer, D. José Cartagena Rocamora, D. Miguel Botella Canales, D. Francisco Linares Martínez, D. Tomás Bretón Guillén y D. Manuel Lucas Hernández.

Sequía A los agricultores preocupados por la actual sequía, la cual les irroga perjuicios de consideración en sus intereses.

5.º Porque el prestigio del Japón sufrirá quebranto a juicio de los chinos, si dejase a Rusia en libertad de obrar a pesar de los compromisos que ha adquirido con China.

BOLSA (POR TELEGRAMA) Cierre Madrid 21 (4:20 t.) Interior, 77:35.—Fin, 77:40.—Próximo 77:60.—Amortizable, 96:25.—Banco, 000:00.—Tabacos 443:00.—Paris, 36:00.—Londres, 34:25.

Novelas de EL LIBERAL Para adquirir la famosa novela de Julio Mary, ROGER LAROQUE, bastará suscribirse en Murcia, a este diario por dos meses, mediante pago anticipado...

El Liberal en Murcia es el diario de mayor circulación de Levante NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Al que leyere... Prólogo del libro Cosas nuevas y viejas, que aparecerá en breve, de nuestro querido amigo y compañero el distinguido redactor de EL LIBERAL en Sevilla don Manuel Chaves.

Esto es un libro que yo vi nacer: mejor dicho, que contribuí un poco a que naciera. Por esto me juzgo ligado a él con ciertos vínculos espirituales que me redimen de aquella virginidad de prólogo que en los libros ajenos, ni los pedí para los míos.

Y es que, para los ajenos, creí siempre que me faltaba aquella autoridad, y para los míos, que me faltaba aquella calidad excelente que tendrían que poner de manifiesto por anticipado juicio de la obra.

Con el presente libro todo aquel propósito casi huracán ha venido a tierra, y ya he dicho la razón. Ahora, lo que quiero decir al público es cómo debemos alegrarnos de que lo efímero y volandero se haya fijado en moldes estables y, como ahora se dice, definitivos.

He aquí como nació este libro: en Enero de 1901 comenzó la publicación de EL LIBERAL en Sevilla, de que fui director durante algunos meses, con verdadero regocijo de mi alma. Esta satisfacción tenía dos motivos de índole sentimental: que era EL LIBERAL y se publicaba en Sevilla.

Al empezar, dije a Manuel Chaves:—¿Por qué no haces una sección tuya, en que nos traigas algo de lo mucho que sabes y conoces, acomodándolo al paladar del público numeroso y al molde especial del público moderno?

Estas invitaciones al trabajo no se le dirigen en balde a Manuel Chaves, uno de los espíritus trabajadores e inquietos que afirman, frente a la Andalucía legendaria y pasiva, la Andalucía productora e inteligente.

bor de sabiduría. Yo tengo ganas de decir al gran público, a ese público que está formado por cientos de miles de lectores diarios, quienes son y que representan en la moderna cultura española esos eruditos andaluces cuyos nombres llegaron a él a través de las Academias, de las Corporaciones oficiales, de las referencias volanderas de los periódicos en notas fugaces e inexpressivas.

El círculo de lectores se va ensanchando: este es un excelente síntoma; la Prensa, machete en mano, abre sendas claras y ventiladas en el bosque enmarañado de nuestra ignorancia secular. Ella abre el camino; el convoy viene detrás. Es un error el de los que creen que la Prensa absorbe por completo y para siempre la parte de inteligencia activa con detrimento del más hondo y apacible saber. La Prensa abre camino, hace lectores...

Uno de nuestros propósitos era ese: utilizar la Prensa como vehículo y cargar en ella la cantidad de cosas viejas que admitiese; así se irían repartiendo. Para esto—exigencias inevitables del público—había que escoger lo raro, lo ameno, lo interesante: aún no está el niño grande para ingerir muchas y serias dosis de paciente estudio.

Y Manuel Chaves cumplió su encargo tan liberalmente, que con aquella serie de Cosas ha podido componer el presente volumen, ya pasado en autoridad de cosa juzgada, y lo que es más, aplaudida. Seguramente ha de haber alguna flor fresca en el ramillete, pues Chaves tenía materia sobrada a mano, y no es hombre que se le reserve, al contrario de otros eruditos, que todo lo que pueden lo reservan como si ganara réditos. Y ¡cuántas otras cosas sabrosísimas, de gran interés literario e histórico, habrá tenido que reservar y dejar en el fondo de los cajones, por esta ridícula meticulosidad que ahora nos ha entrado, por esta pudibundez externa que destierra todos los desenfadados del ingenio antiguo, aunque permite toda licencia al ingenio contemporáneo!

No podemos reproducir los felicisimos y audaces rasgos de nuestra literatura picaresca, moralmente inofensiva, porque el donaire es ingenio, natural y bien encaminado, mientras corren exquisitamente encuadradas, todas las alambicadas porquerías de la literatura francesa, —y esto me hace pensar en el antiguo problema de si la moralidad será cuestión de climas... y de lenguajes.

Me place lo exquisito de esa literatura, aunque se acomoda mi ánimo mejor a los sabrosos desenfadados de la nuestra. Y es que adoro nuestras formas castizas, nuestro «modo de hacer», el resplandor de nuestro ingenio so ariego, la gracia ingenua, socarrona y admirable de nuestras grandes escritoras. Y es más: pienso en que los señores franceses venían en los siglos XVI y XVII a buscar comedias, a buscar Autos, a buscar novelas, a empaparse en nuestro ambiente, para fusilar nuestra producción, hacerse el paladar y revendernos la «lengua de Mollière» en nuestra propia salsa...

Y, ahora que recuerdo: Manuel Chaves también ha pasado la frontera y nos

CARTAGENA

Barco a pique En las primeras horas de la mañana de hoy ha entrado en este puerto el laúd «Dolores», de la matrícula de Mazarrón, de cuyo puerto salió en la madrugada de ayer domingo con rumbo a Cartagena.

La huella de los años que han pasado en indolente olvido lentamente los nombres ha borrado del mármol carcomido.

Las campanas a orar por los que fueron llaman con eco grave; y el extraño a la tierra en que murieron por quién rezar no sabe.

En el día de ayer ingresó en este Hospital de Caridad atacado de asfixia, el obrero de la fábrica del gas, Salvador Izquierdo, de 47 años de edad, natural de la diputación de La Magdalena, de este campo, quien ha fallecido en la madrugada de hoy en el benéfico establecimiento.

En el día de hoy sale para Bilbao, donde pasará las próximas pascuas en unión de su familia, el ingeniero de la fábrica de luz eléctrica Alhambra y profesor de la Escuela Elemental de Industrias, D. José María Albaiza, acompañado de su bella esposa.

ORIHUELA

Reunión política Como ya dijimos en una de nuestras correspondencias anteriores, ayer domingo 20 de Diciembre y hora tres de la tarde, tuvo lugar en la morada del respetable jefe del partido liberal conservador de Orihuela señor don Francisco Germán y Moreno, una importante reunión, a la que asistió un núcleo numeroso de personas distinguidas, las cuales sabemos han ingresado en dicho partido político.

El resultado de esta reunión ha sido tema obligado de todas las conversaciones, constituyendo, como vulgarmente se dice, la nota del día.

Según nuestras noticias, en el partido liberal conservador de Orihuela, han ingresado personas de posición y de mucha influencia, quienes desde el día de ayer, hicieron pública confesión de abrazar y seguir el partido que representa en esta localidad el señor Germán.

Los asistentes a la reunión de que nos ocupamos, entre otros acuerdos, determinaron la publicación de un periódico semanario que será el órgano de los intereses del partido y reorganizar el comité, el cual lo forman los señores siguientes: Presidente: D. Francisco Germán y Moreno,

Rusia y el Japón

Noticias de China París 21. Telegramen de Pekín que el agregado militar de la legación japonesa ha marchado al Japón.

Un despacho de Tokio dice, que se cree que el Japón ha pedido a Rusia vuelva a meditar sobre la respuesta que le ha dado.

Las reclamaciones japonesas He aquí, según Morning Post, cuales eran estas: I. Respeto de la Corea, el Japon no puede consentir que la península coreana, ó una parte de la misma, caiga en poder de otra potencia, especialmente de Rusia, por las razones siguientes: 1.º Por la seguridad del Japón y por otras varias consideraciones políticas.

Estos dos puntos, según el periódico citado, están consignados en el acuerdo anglo-japonés.

El resultado de esta reunión ha sido tema obligado de todas las conversaciones, constituyendo, como vulgarmente se dice, la nota del día.

«Ayer hubo mucho movimiento en esta ciudad»—acostumbramos a decir los periodistas murcianos en el número siguiente a un jueves de buen mercado. Con lo cual damos idea de que ha transitado mucha gente por las calles y especialmente por la central y de más comercio, que es la Platería. Pero si quiere uno concretar el «mucho movimiento» y la «mucha gente» no se atreve a dar una cifra ni exacta, ni aproximada.

Hace dos noches se discutió el número de personas que habrían trascurrido por esta calle de la Platería, donde tienen ustedes su casa, desde las nueve de la mañana, hasta las nueve de la noche. El que más, dijo que habrían pasado unas cinco mil almas; el que menos dos mil quinientas.

Hay que advertir que el movimiento de ayer no fué el de esos días que impone el sueltico de costumbre; es decir que, a la simple vista, no se pudo decir que trascurrió mucha gente.

La estadística antes dicha me ha sugerido la idea de si será el 9890 el número que mañana ha de ser agregado con el Gordo. ¡Quién sabe! Pero lo sentiría muchísimo; porque no creo que esté en Murcia.

Si a esos 9890 transeúntes de ayer, les tocara a la vez el premio gordo, (aceptemos la hipótesis) y ya con el dinero en el bolsillo, se les preguntara: ¿Dónde preferían pasar la Noche Buena?, ¿un que tungan el hogar más humilde y más pobre que se puede imaginar contestarían todos indudablemente y sin excepción: «Yo, en mi casa y con los míos; que mañana... Dios dirá».

José Martínez Ternal

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en Santa Ana, por D. Francisco y D. José Melgarejo Florez.
Mañana en San Antolin.
SANTOS DE HOY.—San Demetrio, San Zenon y Nuestra Señora del Destierro.

PROVINCIAS

Defunción
Bilbao 21 (11 m.)
En Pau (Francia), ha fallecido el senador por Bilbao D. Ramon Ibarra.
Despedida a Blasco Ibañez
Marchó a Madrid Blasco Ibañez. Le despidieron en la estación gran número de republicanos.

BODA DEL REY

Información de EL LIBERAL
Madrid 21 (12 t.)
EL LIBERAL de esta mañana dió que a primeros de Enero llegará a Madrid la infanta Paz, acompañada de sus hijos.
Los distinguidos viajeros se hospedarán en palacio.

El Banco y la Tabacalera

Reperto de dividendos
Madrid 21 (12 t.)
La Tabacalera ha acordado repartir a sus accionistas un dividendo de cincuenta pesetas por cada acción.
El Banco de España también repartirá cincuenta pesetas por acción.
Algunos consejeros quieren que se reparta mayor cantidad.

Articulado de la ley de Presupuestos

En la reunión que bajo la presidencia de ministro de Hacienda ha celebrado la Comisión general de Presupuestos se ultimó el articulado de la ley.
Predominó el criterio de no llevar al articulado nada que fuera ajeno al desarrollo del presupuesto.
Entre los artículos más importantes figuran el relativo al crédito para los excedentes en Hacienda, el que manda respetar el decreto del Sr. Villaverde para los ascensos y dispone que las vacantes de aspirantes primeros que ocurran sean provistas con aspirantes segundos, hasta extinguir éstos; otro haciendo extensivos a la Guardia civil los beneficios de transporte, cuando se trate de destino forzoso, para sus familias,

concedidos a los jefes y oficiales del Ejército y Carabineros; y un tercero, autorizando los conciertos de periódicos con la Hacienda para los efectos del Timbre.
En otro artículo se prohíbe que la Administración lleve a relaciones de ejercicios cerrados los créditos que reconozca y liquide.
Los que sean reconocidos durante el ejercicio de un presupuesto llevarán la misma tramitación que los suplementos de crédito y créditos extraordinarios, y serán, por lo tanto, reconocidos y consignados por el Parlamento.

Se deroga el art. 25 del proyecto de ley de contabilidad, puesto en vigor por la de 5 de Agosto de 1893, que permitía las reorganizaciones de servicios como facultad discrecional del Gobierno.
El mismo artículo prohíbe las subastas ó los contratos de ejecución de servicios por concurso cuando hallen de realizarse por un tiempo de duración superior a la del presupuesto a cuyos créditos se refieran. De ese modo se impide que los ministros comprometan por sí los recursos de presupuestos futuros, como se había hecho en Marina y en algún otro departamento ministerial.

TIRO NACIONAL

Con los días de lluvia que hemos disfrutado últimamente, y muy especialmente el sábado, parecía natural que nadie pensara en acudir al campo de tiro y sin embargo no han faltado los constantes, y han tirado por la mañana mucho y con entusiasmo por llevarse los premios de gallina y pavo, las primeras a 400 metros y a 600 los segundos, tirando de pie.
Han caído cuatro gallinas a manos de D. Pedro Martínez, D. José María Oñovas y D. Juan Moreno; pero los pavos han resistido sin la menor alteración brillantes tiradas de los matriculados.
Parece ser que ha habido varias series de 4 impactos con 5 disparos y hay que convenir que de pie a 600 metros es una magnífica tirada, pero no me extraña que, a pesar de tan ciertos disparos, no resultó herido pavo alguno, porque (esto con la mayor reserva) se está ensayando, desde hace pocos domingos, un preparado especial que tiene la propiedad de Jesivar los proyectiles que choquen con alguna oblicuidad en un cuerpo cualquiera impregnado de esta solución; es bien seguro que las gallinas han sido heridas normalmente; aún no se ha conseguido evitar el que penetren las balas que choquen normalmente, pero se espera llegar, y en ese caso, la gacencia para la Sociedad será indudable, porque el preparado dicen que cuesta muy poco; no piensa el inventor pedir patente alguna, según me aseguran, y solo se propone aplicarlo en las tiradas a pavo y gallina a pie.
Por la tarde han tenido lugar aunque con menos concurrencia de la acostumbrada, los ejercicios y escuelas prácticas anunciadas; se ha tirado a 200 metros, con posición obligada de rodillas en las escuelas prácticas, distinguiéndose los jóvenes D. Juan Terrer y D. Leandro Canalejo, que de 5 disparos han hecho 4 impactos, D. José Antonio Carayaca, D. José Escobar y D. Patricio Martínez con dos impactos.

Las conservas de fabricación española

Con motivo del movimiento de alarma producido en los fabricantes de conservas ante el anuncio de que en Francia se trataba de elevar los derechos de introducción a los productos de su industria, escribe El Economista en su último número un artículo, del que tomamos los siguientes datos:
«El hecho ha tomado forma, según dos versiones distintas. Supone la una que la comisión de Aduanas de Francia, cediendo acaso a excitaciones ó manejos de una importante fábrica de conservas de sardina de Nantes, va a proponer una modificación arancelaria, elevando los derechos a la importación de conservas extranjeras desde 25 francos cada 100 kilos, que es lo que hoy pagan, hasta 50 francos los 100 kilos, ó lo que es igual: un 100 por 100 de aumento.
La otra versión dice haberse presentado a la Cámara francesa un proyecto de ley duplicando los derechos de producción a las conservas extranjeras.
Ambas versiones coinciden en lo esencial; pero como la segunda añade que el proyecto de ley presentado lo ha sido con intención de que comience a regir desde 1.º de Enero de 1904, esta última circunstancia tiene cierto carácter de pereñoriedad que aumenta el interés de la cuestión planteada.
Atendiendo sin duda a esta pereñoriedad, el ministro que fué de Hacienda, Sr. Urzúa, ha reunido para tratar del asunto, y acaso para ver de darle estado parlamentario—si necesario fuese,—a los senadores y diputados de las provincias más directamente interesadas. Mientras éstos deliberan, será bueno cohar una ojeada a tan importante materia.
Lo primero que conviene notar es que la exportación de conservas alimenticias va en aumento constante. Durante el quinquenio de 1897 a 1901, el término medio de la exportación es igual a un valor de 19.524.265 pesetas, y el año de 1902, último del que hay datos completos, de 28.888.771 pesetas.
De esta cantidad, que expresa el valor

último en Armbruster's Greensville Shooting Park, Jersey City.
Consistía el match en 100 disparos en 10 series de 10 disparos cada una.
La posición obligada de pie.
El blanco de 950 milímetros de diámetro dividido en 25 zonas concéntricas de las que la menor tenía por lo tanto 38 milímetros de diámetro; la zona de 24 puntos tenía un diámetro de 76 milímetros y las zonas de 23, 22, 21 y 20 puntos correspondían respectivamente a circunferencias de 114, 152, 190 y 228 milímetros de diámetro.
La distancia era de 200 yardas ó sean 183 metros.
El Dr. Hudson resultó ser el campeón colocando los 100 impactos en la disposición siguiente:
18 en la zona 25, 23 en la zona 24, 27 en la 23, 15 en la de 22 puntos, 8 en la de 21 y 9 en la de 20, es decir que las 100 balas las ha colocado dentro de una circunferencia de 228 milímetros.
La carabina era del sistema Stevens-Pope-Ballard cuyo peso era de 5 430 gramos, con un proyectil de 14 gramos y pólvora King's semi-smokelers.
El total de puntos en los 100 disparos es de 2 301 y corresponde un término medio de 25 por disparo ó sea en la zona de 114 milímetros de diámetro.
¿Qué les parece a ustedes, señores tiradores?
Es indudable que el arma y los cartuchos empleados influyen de modo esencial, y pregunto ahora: ¿Oreen ustedes que con las armas y cartuchos que nosotros disponemos podremos nunca hacer esas tiradas?
Díganlo.
20 Diciembre.

EL TINO DE "LA GUITARRA"

En Lorea ha hecho de las suyas una cuadrilla de rateros dedicados a timar a los incautos por el procedimiento de «La Guitarra».
Los que la tocaban mejor, eran dos aprovechados industriales de Murcia llamados Miguel Tarín Velez y Juan Alcedo Andreu que han caído en poder de la guardia civil.
Resultado de las averiguaciones de ésta que los tales sujetos han timado a Antonio Guirao Andrés, en 180 pesetas; a Bartolomé Sánchez Navarro, en 700; a Juan Torrecilla, en 475; a Pedro Morenilla, en 875; a José Fernández García, en 540 y a Pedro Martínez, en 450.
Dichas cantidades las daban confiados en obtener pingües beneficios con la prodigiosa «Guitarra» que fabricaba monedas de dos pesetas.
El importe de lo robado en pocos días asciende a unas cuatro mil pesetas próximamente, habiéndose recuperado tan solo 454 y ocho kilos de estafío de que iban provistos para hacer las monedas.
El instrumento ha sido encontrado en la casa del timado Juan Torrecilla.
Todos estos individuos han debido correr la misma suerte que los dos primeros, por su complicidad en el delito.

LIBROS RECIBIDOS

La casa editorial Sempere está dando muestras de una actividad no conocida en España.
Apenas terminada la segunda edición de «La Catedral», ofrece al público tres obras nuevas.
«El Capital», «Luz y vida» y «La comedia del amor», son los libros dados a publicidad.
Carlos Marx trata en su libro con tal profundidad la cuestión económica, que los aficionados a este género de estudios es seguro encontrarán en la obra indiscutible mérito.
Luis Büchner, el conocido autor de «Fuerza y materia», ofrece en «Luz y vida» un curioso estudio astronómico y unos ligeros apuntes del origen de la vida.
El dramaturgo noruego Enrique Ibsen nos da en «La comedia del amor» y «Los que rieron en Helgeland», que van comprendidas en un tomo, una muestra gallarda de su valía ya reconocida y demostrada en las obras que anteriormente ha publicado la casa editorial Sempere.
Ninguno de los tres libros necesita recomendación, pues los nombres de sus autores son sobrado conocidos en España para que pretendamos descubrirlos.
«El capital», «Luz y vida» y «La comedia del amor», llevan en sus cubiertas los retratos de sus autores respectivos, y se venden como los demás libros de la Biblioteca popular a una peseta volumen.

Los presupuestos de Cuba
El presidente de la República ha presentado recientemente al Congreso el presupuesto fijo y el anual, incluida en el primero una anualidad de los intereses del empréstito de 35 millones de pesos.
Los ingresos de ambos presupuestos se calculan en 18 899 900 pesos, y los gastos, en 17 923 013 25, cuya diferencia constituye un superávit de 976 886 75.
Los ingresos del presupuesto anual se descomponen en las siguientes secciones: Aduanas, 14 476 500; Derechos consulares, 250 000; Comunicaciones, 500 000; Rentas interiores, 610 000; Propiedades y derechos del Estado, 119 500; Productos diversos, 274 000.
Los ingresos del presupuesto fijo, procedentes de impuestos especiales, suman 2 399 500.
Los gastos del presupuesto anual se descomponen en las siguientes partidas: Poder legislativo, 430 460; Poder ejecutivo, presidencia, 63 390; Secretaría de Estado y Justicia, 336 855 57; Idem de Gobernación, 4 979 826 54; Idem de Hacienda, 1 903 499 06; Idem de Instrucción pública, 5 751 087 08; Idem de Obras públicas, 3 032 904; Idem de Agricultura, Industria y Comercio, 181 663; Poder judicial, 1 102 665. Suman 15 millones 836 451 25.
Los gastos del presupuesto fijo importan 2 087 562, entre los que no se incluyen todavía el Congreso y la Administración de justicia, por no haber sido aún determinada la porción correspondiente de los ingresos generales con que deben satisfacerse dichas obligaciones.

Embajada comercial española

Un juicio imparcial
Juzgamos de gran interés y actualidad con motivo de la llegada a Cadix, de regreso del Sud-América, la misión comercial española que marchó a aquellos territorios, reproducir el juicio que ha merecido al importante periódico argentino La Prensa, la labor realizada por nuestros compatriotas.
Por la autoridad de que justamente goza aquel gran órgano de la opinión ilustrada de la República argentina, y por lo lionjeras que son para nuestro patriotismo las apreciaciones que formula, nos complacemos en reproducir el escrito del colega.
He aquí sus palabras:
«Son dignas de mención, por más de un concepto, la seriedad y la circunspección con que están procediendo los delegados del comercio de España que vinieron a nuestro país, por encargo y representación de importantes asociaciones mercantiles é industriales de la península, a estudiar las condiciones del intercambio entre ambas naciones y los medios de fomentarlo. El amplio radio de acción á que han extendido sus observaciones; el detenimiento y prolijidad con que están tomando cuantos datos pueden ser de interés para el estudio completo de las fuerzas productoras de la República; y de sus principales fuentes de riqueza; el gran número de establecimientos agrícolas, comerciales y fabriles que han visitado, no con la curiosidad impaciente del turista, sino con el espíritu investigador de quien aspira a penetrar en el complicado organismo á que se aplican las poderosas energías de nuestro pueblo; y hasta la misma sobriedad con que revelan sus impresiones, para no caer en la ligereza de emitir juicios conjeturales que serían prematuros mientras no ha-

Cartera de Murcia

Minas
Por indisposición del ingeniero de minas D. Vicente Kindelán, se suspenden las operaciones de demarcación que tenía que efectuar en términos de Mula, Calasparra y Mazarrón, que debían tener lugar del 17 al 24 del actual.
D. Juan José Ródenas Pérez, solicita la pertenencias de mineral de hierro con el nombre de La Aparecida en terrenos del Estado, cabezo de las Ventanas, sitio Hoy de las Morenas, diputación de Balcázar (Mazarrón).
D. Miguel Quesada, en nombre de don Ramón Mar ínez, id. lo para Segunda Nolasita, sita en el barranco del Caño del Agua, diputación de los Asensios (Aguilas).
Vinos y cegras del Marqués de Misa, Jerez
Audiencia
Para el día 22 del actual están anunciadas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección segunda.—Una causa del juzgado de la Unión, por el delito de lesiones, contra José Ruiz Alcaraz. Defensor Sr. Balboa; procurador Sr. González Saez.
Sección primera.—Continuación de la vista de la causa de Cieza por homicidio y robo que ha comenzado ayer.
Está comprobado
En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los Médicos de todas las naciones. Nos referimos al Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, tónico digestivo y anti-gastrálgico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; la cura porque aumen-

Boletín de EL LIBERAL (Murcia) (108)
EL CONDESTABLE
Don Alvaro de Luna
POR
D. Manuel Fernández y González
XVII
JUEZ Y VERDUGO
Pasó mucho tiempo y en vano Pedro el Rojo pretendió descubrir al asesino de Juan sin Alma. Lia sospechaba de Juan de Villafraanca, pero le repugnaba un crimen tan horrible como el parricidio; dudaba, y había guardado el más profundo silencio acerca de la momentánea estancia del padre y del hijo en el castillo.
Y así un día tras otro día, y haciéndose más feroz á cada uno de ellos Pedro de Villafraanca, pasaron dos años.

que, continuamente abstráida, pálida y triste, no sabía ocuparse más que de una sola cosa: de borrar unos borreguiles de velludo rojo. Pero aunque por la parte de adentro no había nada que justificase esos celos por la parte de afuera había algo que parecía indicar la presencia tenaz de un amante: de noche, singularmente, solía oírse á lo lejos el sonido de un laúd, ó la tocata triste y sentida de una corneta en los sonos de la selva. Lia temblaba ó se conmovía al escuchar aquel melancólico lenguaje. Con frecuencia, cuando esto acontecía, Pedro el Rojo saltaba del lecho, atrallaba sus lebreles, salía con ellos, los hacía buscar un rastro. le seguía con ardor, y nada encontraba, nada, más que algún bandido vagabundo en quien saciaba su cólera haciéndole devorar por sus perros.
Pero llegó un día en que Pedro salió á uno de estas excursiones y solo volvió parte de su jauría aullando lastimeramente. Salieron prevenidos por aquel indicio algunos de sus escuderos, siguiendo á los perros, y le encontraron junto al borde del salto de la Monja tendido de cara contra el suelo, herido con tres puñaladas por las espaldas y rodeado de lo restante de la jauría, que ladraba horriblemente. Los escuderos condujeron al castillo el cadáver de su señor, y le sepultaron en una tumba de las del gran panteón construido por Juan sin Alma en el mismo sitio donde estuvo la Abadía de Santa Andrea.
Y como en vano había buscado Pedro el Rojo al asesino de su padre; en vano buscaron los escuderos al asesino de su señor.
Lia había quedado abandonada y maldijo otra vez á Juan de Villafraanca.

franca, por haber conservado, á pesar de su casamiento con él, pura é intacta su fe, á la memoria del rey don Pedro; ni de afecto porque en Pedro de Villafraanca no había encontrado más que un tirano; era el presentimiento de una desgracia, uno de esos presentimientos misteriosos que aterran, que son hijos de un instinto reconcido al que no se ha dado nombre y que espantan más, porque no señalan el género de peligro á que se está expuesto.
Sin embargo, el espíritu de Lia cansado, sobresaltado, se rindió á un sueño tenaz, pesado, envolvió su cabeza y cerró sus ojos.
Parecía ver entre las sombras de aquel sueño, que la pared de en frente de su lecho se rasgaba, que aparecía por su abertura una sombra encubierta, que a aquella sombra se dirigía lentamente á la mesa donde estaba la lámpara y la apagaba; luego, sin poder sacudir su sopor, sintió pasos que se acercaban, que llegaban, y después una boca helada y trémula que se posaba en su boca; unos brazos convulsivos que la estrechaban... y luchaba contra aquella terrible pesadilla sin poder vencerla, y sufría y lloraba y se revolvió desesperada, como la presa de un vampiro.
Ya avanzó la noche, y se acercó el amanecer: del mismo modo que en la cámara de Lia se había abierto en el muro una puerta ignorada, se abrió otra en el ángulo de uno de los torreones más avanzados al bosque y salió por ella un hombre rebosado en un tabardo; encaminóse con paso apresurado á la espesura, se internó en ella y adelante hasta un claro donde había atado á un árbol un caballo; pero antes de que llegase á él, otra sombra que se había levantado da entre las jarales vecinos al sendero que había recorrido, una sombra silenciosa y atética, cuyo paso deslizándose sobre el musgo, había sido tan silencioso como el deslizarse de una culebra, se arrojó sobre él,

le derribó en tierra, y antes de que pudiese dar un grito le tapó la boca con un paño, le ató los brazos con una cuerda, le cargó sobre sus espaldas y como si se tratase de un ligero peso, dió á correr con él á través del bosque; parecía que en vez de disminuirse la carrera de aquel hombre con el cansancio, crecía en rapidez á medida que avanzaba, y así siguió durante una hora; entre tanto la sombra, repelida por el día, se replegaba al Occidente, y ya una faja cerúlea orlaba el Oriente cuando aquel hombre se detuvo, y miró delante de sí: á sus pies se tendía un mar de revuelta niebla, y cerca de él se veía el borde de una cortadura: estaba junto al salto de la Monja.
Arrojó en tierra su carga, como pudiera haber arrojado un fardo, y se irguió, sacudiendo sus miembros entumecidos: aquel hombre, cuya barba había crecido de una manera singular, ceñía sobre sus revueltas cabezas una gorra de mallas con una pluma de alcón; llevaba una vesta roja pero descolorida y rota en que quedaban girones del blason real de Castilla; mostraba las piernas desnudas y defendidas solo en los pies por unas viejas abarcas de piel de toro; sus ojos hubieran podido espantar por su expresión bravia como los de una fiera, y sus armas eran una ballesta, una aljaba con venablos y una maza de armas. Aquel hombre era el tremendo Juan Diente, el antiguo y leal ballestero del rey don Pedro el Justicador.
—Señor Juan de Villafraanca—dijo Juan Diente mirándole con desdén cuando hubo descansado un momento—habéis cometido cuatro crímenes; por el menor de los cuales merecís la muerte.
Juan de Villafraanca, á falta de palabras, que le era imposible pronunciar, lanzó un rugido y se revolvió haciendo crujir sus ligaduras.
—Esforzáos cuanto queráis—dijo con una horrible calma el ballestero—peor para vos, porque os lasti-

maréis en vano: sé bien y cumplidamente mi oficio, y no os escaparéis. Pero como no estoy acostumbrado á matar sin que el condenado conozca la justicia con que se le mata, voy á deciros uno tras otro vuestros delitos.
Juan de Villafraanca posó en su verdugo una mirada salvaje.
—En primer lugar—continuó Juan Diente—vuestra señoría, noble caballero, se convirtió en un miserable traidor, abandonando el valiente estandarte de mi amo el señor rey don Pedro, y os declarásteis defensor y defendisteis la usurpación infame de ese vil bastardo Enrique Trastámara, á quien Dios maldiga y á quien llegará su hora, como os ha llegado la vuestra. El rey don Pedro, si os hubiera tenido á la mano, estoy seguro que me hubiera dicho:
—Juan, mira si ese hombre tiene la cabeza más dura que tu mazo.
—Yo doy estoy por dicho, y os sentencio en nombre del rey.
Después de un momento de silencio, como para dar más solemnidad á esta sentencia el ballestero prosiguió:
—En segundo lugar, una noche, hace dos años, pedisteis hospitalidad con vuestro padre en un castillo de la frontera de León. En aquel castillo vivía una mujer con quien habíais estado á punto de casaros, que os fué entregada por aquel noble rey á vuestro hermano, que la hizo vuestra esposa: pero don Pedro, que tenía grandes razones para desconfiar de las gentes, me dijo:
—Juan, vea después de mi muerte por esa mujer; guárdala, si es necesario, vengala.
—Vos la encontrásteis de repente ante vos... y así fué lo que sucedió allí, pero así que salisteis del castillo...

CORTES

(POR TELEGRAMA)

SENADO

(SESION DEL DIA 21)

Ruegos y preguntas

Sánchez Toca lee la modificación de la ley provisional relativa a la organización del poder judicial.

Comyn se ocupa de la huelga de los mineros de Valladolid (Lugo).

Pide que se tomen medidas para atajarla y que se garantice la libertad del trabajo.

Sánchez Guerra dice que han sido de tenidos el presidente y el secretario de la Junta de resistencia.

Presupuestos

Se discute el dictamen mixto del presupuesto de Gobernación.

Lo combate López Mora censurando la reducción de la asignación de los aspirantes y auxiliares de telegrafos.

Le contesta Gujarrá.

Mora acusa de ligereza al director de comunicaciones, que se han inspirado en informes interesados de altos funcionarios que procuran solo favorecer sus intereses.

Se declara urgente la discusión del presupuesto de Agricultura.

Al discutirse el de Instrucción Sardá combate el capítulo relativo al personal del Consejo de Instrucción.

Se lamenta de las frecuentes transformaciones del plan de enseñanza.

Aboga por la selección de entre los estudios para conseguir un personal idóneo.

La verdadera regeneración del país estriba en el fomento de la enseñanza.

Le contesta Domínguez Pascual.

Pulido pide que se consigne alguna cantidad para inspección médica de las escuelas.

Le contesta el ministro.

Rectifican ambos.

Intervienen varios senadores.

Se prorroga la sesión hasta terminar la discusión del articulado y se levanta.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 21)

Ruegos y preguntas

Al abrirse la sesión Poveda defiende a la audiencia de Alicante de los ataques de Llorens.

Lletget pregunta si los yarkis han comprado en 35 millones de dólares los bienes de los frailes en Filipinas y si se permitirá que se establezcan en España.

Pregunta cuál es el criterio del Gobierno sobre el asunto.

Maura:—Se cumplirán las leyes.

Lletget:—¿Qué leyes? ¿Cuáles son las vuestras?

Maura:—Las leyes vigentes.

Lerroux compara las elecciones de Maura, que significan un progreso en las costumbres, con las dirigidas por Alix que representan todo lo contrario.

García Alix:—He estado varios meses en el banco azul y nada es me ha probado.

Maura considera gratuitas las inculpaciones contra García Alix. El criterio del Gobierno es suspender la ley sin distinguir de matices políticos.

Insiste Lerroux en sus afirmaciones.

Le interrumpe Alix. (Compañillazo)

Alix pretende hablar. (Risas.)

Lerroux:—S. S. solo ha sabido enarenar las calles.

La capitalidad

Se discute el proyecto de capitalidad en Madrid.

Alegret lo combate.

Intervienen Junoy, Constantino Rodríguez, Aguilera y Albo.

Las interrupciones de los diputados por Madrid obligan al presidente a agitar la campanilla constantemente.

Oma recomienda templanza.

Romero suspende el debate.

Los diputados abandonan los escaños: los madrileños dan voces, promoviendo un gran tumulto.

Algunos se dirigen a Salmerón para que pida que continúe la sesión.

Salmerón lo pide.

Romero le niega.

Se levanta la sesión.

EN LOS PASILLOS

Los gobernadores

Madrid 21 (12 n.)

Algunos gobernadores de los que figuran en la combinación firmada ayer, no aceptarán los nuevos destinos.

Hay mucho disgusto entre los diputados de algunas provincias por no haberse atendido sus deseos en la citada combinación.

Firma de hoy

Se ha firmado una extensa combinación de magistrados, siendo destinado a Abogados Pérez Torres.

Además se han firmado los siguientes decretos:

Aprobando los pliegos de condiciones para las subastas de suministros a los pensos de Santoña, Alcalá y Chinchilla.

Autorizando para contratar sin las formalidades de subasta el suministro de agua para el penal de Chinchilla.

Indultando de la pena de muerte a José Benefa Estarlich y Crezenoio Lasheras Asensio.

Indultando de la pena de cadena a Antonio Trujillo, que fué condenado por la Audiencia de Albacete.

Proyecto de Marina

El Gobierno prepara un proyecto de ley relativo a la Marina.

ta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Sais de Carios, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

Cada día tienen mas aceptación y alcanzan mayor consumo los exquisitos vinos del Sr. D. Pedro Domecq, proveedor de la Real Casa desde tiempo inmemorial.

Riña en Alcantarilla

En la calle del Tropol promovieron antea-yer tarde a primera hora una bronca Juan García (a) Manto y Bartolomé Guzmán Ríos, los cuales armados de una pistola y un cuchillo respectivamente dieron el gran escándalo.

María Guzmán Ríos, esposa del primero y hermana del segundo, se interpuso para evitar la cuestión resultando herida per arma blanca en una mano y en la cabeza.

Los autores de la bronca fueron deteñidos por la guardia civil y puestos a disposición del juzgado.

MESOTAN

preparado por la casa

BAYER

para curar con gran prontitud y seguridad el

Rumatismo muscular

agudo por fricciones (uso externo, mezclado a 25,50 por 100 con aceite de oliva).

Se vende en las farmacias, y al por mayor, en la casa Bayer de Barcelona.

Licencias absolutas

En el negociado de asuntos militares de la secretaría de este Ayuntamiento, se han recibido las licencias absolutas de los reclutas procedentes del reemplazo de 1891, los cuales pueden recogerlas mediante la presentación de los pases que deben obrar en poder de los mismos.

TOS FERINA, lo saben las madres se cura con la Lactofarina Caldeiro. Pídanse farmos.

Por la Dirección general de prisiones han sido declarados cesantes los vigilantes interinos de esta cárcel D. Juan Antonio Muñoz Castillo, D. Pedro Valcarcel Valcarcel y don Bartolomé Celdrán.

Han sido nombrados vigilantes en propiedad de la misma, los individuos del cuerpo de penales D. Julio Nieto Estevez y D. Florencio Palomeque Alonso.

Asma; se alivia y llega a curarse con el uso de las Pastillas Morelló.

Ha fallecido en esta capital el antiguo y laborioso maestro carpintero de la plaza de Romea D. Francisco Soriano.

A sus desconsoladas viuda é hijas enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Descanse en paz!

Aliento delicioso siempre con Licor Polo

Ha comenzado a publicarse en Madrid una revista semanal con el título de «Ja... ja...»

Hemos recibido los números que van publicados y por el texto escogido y los precios grabados es de creer que este nuevo periódico consiga una excelente acogida.

Se vende a 10 céntimos número.

PRÉSTAMOS-Merced, 24

Ha llegado a esta ciudad nuestro amigo el diputado a cortes D. Angel Guirao.

Ha sido nombrado representante en esta de la casa Roig y Hermanos, fabricantes de tubos de acero asfaltados, nuestro amigo don Juan Roca, ingeniero industrial, a quien pueden pedir informes, calle de Palmera, 4 para toda clase de tratos afectos a este ramo.

Se ha verificado, sin incidente alguno, la elección de junta del sindicato de riegos de Lorca.

El sorteo de Navidad

El día de las grandes ilusiones, el que tiene suspensos hoy todos los ánimos, se aproxima: el día 23 se sortea la Lotería de Navidad.

Desde el majestuoso poseedor de un billete entero hasta el modesto participante que lleva diez céntimos interesados en el número de sus sueños, todos piensan en el fantástico premio de cinco millones de pesetas.

Como hacemos en todos los sorteos, EL LIBERAL

PUBLICARA ÍNTEGRA

la lista de los premios del

SORTEO DE NAVIDAD

recibida por telegramas urgentes.

EN MURCIA

A la hora ordinaria, nuestra edición de la noche insertará todo el servicio telegráfico urgente que comprende la extensa

lista completa de los premios.

Información costosa es esta,

que gustosos hacemos correspondiendo a los favores del público, verdaderamente extraordinarios en los fastos de la prensa regional.

Esta información se repetirá en la edición de la mañana, según costumbre, pero aumentada con las detalladas noticias, locales ó telegráficas referentes a los afortunados mortales que resulten agraciados con los premios mayores.

Independientemente de la LISTA ÍNTEGRA

expondremos al público en las fachadas de la casa de EL LIBERAL, en grandes cartelones, los números de los premios mayores y las poblaciones donde hayan caído.

EN LA REGION

EL LIBERAL en Murcia será el primer periódico que dé a conocer en toda nuestra región la

LISTA ÍNTEGRA

de los premios de Navidad

Siendo el número de telegramas necesario tan crecido nuestro número no puede quedar terminado con la rapidez de los días de sorteos ordinarios, a pesar del carácter urgente de la tasa telegráfica en todos los despachos; sin embargo, EL LIBERAL llegará a toda la región muchas horas antes que la prensa de Madrid: en Cartagena podrá leerse la lista íntegra la misma noche del sorteo.

Para el servicio de toda la zona que abarcamos, desde los pueblos de las provincias de Granada y Almería hasta los de Albacete y Alicante, hemos montado servicios propios, cuyo coste no nos ha podido detener tratándose de servir al público.

Encarecemos a todos nuestros paqueteros su puntual concurrencia a los sitios convenidos, para recoger sus números de las expediciones propias que EL LIBERAL enviará la tarde y noche del día 23 a toda la región.

A LOS ANUNCIANTES

Recordamos a los anunciantes, y se lo avisamos a quienes no hayan recibido circular, que los anuncios para los días 23 (edición noche) y 24 (edición mañana) deben hallarse en poder de esta Administración el día 22, lo mas tarde. Los que se reciban después no podrán ser insertados en dichos días, en razón a la tirada extraordinaria que han de hacer nuestras máquinas para servir los pedidos hechos a toda la región.

ACTOR HERIDO

(POR TELEGRAMA)

Entusiasmo peligroso

Ferrol 21 (7 n.)

La Escuela Regional de Declamación de la Coruña ha venido a representar el drama gallego A Ponte, del que es autor el poeta regional Sugriz.

Al comenzar la representación el teatro estaba lleno.

El protagonista Federico Izquierdo, poseído de notable manera de su papel, inflirió con un cuchillo una herida en el hombro izquierdo al actor Federico Lega.

Las actrices se desmayaron.

El público poseído de gran pánico se lanzó al escenario.

Un médico que estaba entre los espectadores curó al herido.

MADRID

(POR TELEGRAMA)

La crisis obrera

Madrid 21 (11 n.)

Un millar de obreros, sin trabajo, se presentó en el gobierno civil.

Una comisión hubo con el gobernador.

Este conferenció con el alcalde, el que le dijo que estaban agotados los fondos municipales.

Se convino emplear los fondos entregados por la Dirección general de Agricultura con objeto de remediar la crisis.

El ministro ha facultado al gobernador para que disponga de los fondos necesarios con el mismo objeto.

Defunción de Navarro Rodrigo

Ha fallecido el exministro Navarro Rodrigo.

Se le enterrará mañana en el cementerio de San Isidro.

Acudieron al domicilio del finado muchos personajes políticos, incluso Maura y Casasejús y numerosos diputados y senadores.

ULTRAMARINOS

LA ESPERANZA

Mazapanes de Toledo, quesos de almendra de Puerto Príncipe, briños de Portugal, frutas escarchadas de París, mandas p'fitas de Torino, bizcochuelos de Santa Clara, huevos moles de Aveiro de Portugal, mantecadas de Astorga, pasta de Guayal, frutas variadas en almibar, mantecados y polvorones de Antequera, cacahuet americano al praline, bananas de Cuba, m. fresca dulce, quesos Roquefort, Brie, Chester, Camember, Nata, Le Mondain, La Trape, Bola crema, Manchego fresco, Gruyer, sal. Lyon Vich fresco, lomos blancos de Vich, sobrosada de Maliorca, salamé de Italia, embutidos de Salamanca, salchichoncitos de p. pollo, liebre, faisán, foigrás, tarrinas puré y crema de foigrás, anchoas de Burdeos, pasas de Malaga, dátiles de Persia, orejones de Canarias, conservas de pescados, carnes, legumbres y frutas. Vinos y licores de marcas acreditadas. Champán varias marcas.

Regalos a los consumidores. — JOAQUIN GARRIGOS.—La Esperanza.

AGUA DE COLONIA ANFORA INSTITUTO ESPAÑOL

Compárese con sus similares nacionales y extranjeras.

SEVILLA

CUADROS MOLDURAS EL DIAMANTE Oleografías GRABADOS

ALMACEN DE CRISTALES CONDE DEL VALLE DE SAN JUAN, 30, (ANTES FRENERIA)

Se denominará de reorganización del poder naval de España. Comprenderá la radical transformación de los tres Arsenalas en todos sus servicios.

La reorganización de los servicios administrativos y algunos de carácter militar.

Abarca la pronta adquisición de una buena escuadra, eliminando varios buques de las listas oficiales.

Los ministros aseguran que el proyecto no impondrá al país grandes sacrificios, ni alterará la política de nivelación sustentada por Villaverde.

El Gobierno cree que no habrá motivo de discordia entre los conservadores por dicho proyecto.

Leyes sancionadas

La mesa del Senado ha sancionado hoy las leyes sobre créditos de Marina, Instrucción, fuerzas de mar y tierra de 1903, navales para 1904 y prohibiendo la importación de sacarina.

El rey a Barcelona

Se ha hablado hoy mucho de determinados trabajos del Gobierno para preparar el viaje del rey a Barcelona.

Sesión doble

El Senado celebrará mañana sesión doble: de diez a una de la mañana y de tres a ocho de la tarde.

Opositores colocados

El director general de Comunicaciones ha firmado una disposición ordenando sean colocados desde Enero los opositores a las plazas de Correos que están aprobados.

Actas graves

Mañana discutirá el Congreso las actas graves pendientes.

Senadores vitalicios

Los tres senadores vitalicios que se hallan vacantes las cubrirán: el obispo de Barcelona, Felipe González Vallarino y el conde de Bernard.

DEFUNCIÓN

A la hora de cerrar esta edición llega a nosotros la noticia del fallecimiento de nuestro amigo D. Joaquín Martínez Torner, hermano de nuestro querido amigo y compañero de redacción D. José.

No tenemos tiempo más que para lamentar la desgracia que pesa sobre nuestro compañero, a quien como a la demás familia del finado acompañamos de todo corazón en la profunda pena que experimentan.

Descanse en paz!

TEATRO CIRCO VILLAR

COMPANIA DE PABLO LOPEZ Función para esta noche

La opereta italiana arreglada a la escena española por Frontaura, Rivera y Di-Franco

Campanone

Entrada general, 0,35 pesetas.

J. Sanchez Pedreño

Regalos positivos para Noche Buena y Pascuas

Turronec lejitimos de Gijona de la casa Manuel Sirvent a 7 reales libra castellana.

Cascas de Valencia.

Pastillitos de gloria.

Peladillas de Alcoy.

Guirlache de la Pilarica.

Pasta de almendra para sopa.

Turrón de Cadiz especialísimo, relleno de frutas, coco y yema.

Mazapán de Toledo en cajas, conteniendo besugos, anguilas, escudos, etc., etc., de 2,50 a 3,30 pesetas una.

Mazapán de Alhama.

Mazapán de San Clemente relleno de frutas.

Espanadas de Toledo.

Quesos de leche de almendras de Puerto Príncipe.

Briños de Portugal.

Plum cakes relleno de frutas.

Bread cakes (bollo inglés).

Mantecadas de Astorga.

Hostias ó libros de Yecla.

Almíbares de Victoria en frascos y latas.

Jalea y carne de membrillo de Puente Genil.

Mermeladas inglesas.

Almíbares de la Habana.

EN SUPRAGIO DE LAS ALMAS DE Don Francisco Vazquez, Doña Rafaela Sanchez-Morales Don Manuel Llorca y Doña Concepción Carbenus Q. E. P. D. Se aplicarán todas las misas que se digan hoy 22 del corriente en la iglesia parroquial de San Bartolomé, desde las siete hasta las doce. D. Isabel Llorca Carbenus, que les dedica dichos sufragios, suplica a las personas piadosas que rueguen a Dios por el eterno descanso de los finados. Murcia 22 de Diciembre de 1903.

PRIMERA ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA María de los Dolores Martínez González QUE FALLECIÓ EL DIA 23 DE DICIEMBRE DE 1802 R. I. P. En sufragio de su alma se celebrarán misas de media en media hora, mañana 23 del actual en la Iglesia del Convento de Agustinas, desde las ocho hasta las doce. Sus sentidos padres y hermanos, suplican a sus amigos y personas piadosas asistan a alguno de estos cultos y rueguen a Dios por el eterno descanso del alma de la finada.—Murcia 22 de Diciembre de 1903.

CAJA DE AHORROS DEL BANCO de CARTAGENA Se admiten imposiciones desde una a diez mil pesetas. Se abonan intereses a razon del 3 por 100 anual. Se reintegran los fondos a la vista. CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNION CAJA: DE 9 A 1 Y DE 3 A 5 Calle del Príncipe Alfonso, número 72

LA MURCIANA ANTIGUA PASTELERIA DE LOS MUCHACHOS CRÉDITO PÚBLICO, 15.—MURCIA Tortas bastas de almendra y piñón, a 75 céntimos libra; id. finas clase especial, a 90 idem; Mantecados deipais, a una peseta libra; id. Lajújar, a 1'12 id.; id. italianos, a 1'12 id.; id. vino hojaldrados, a 1'12 id.; polvorones sevillanos, a 1'25 id.; cordiales de almendra, a 1'25 idem; bizcochos de Fortugal, a 1'25 id.; rollos de aguardiente, a 1 id.; mantecadas de yema, a 1'40 idem; magdalenas, a 1'40 id. Turronec de varias clases y mazapan de Toledo, clase superior. Anisados y aguardientes de varias marcas

NOTA. Todo comprador que haga de gasto 25 pesetas en adelante se le regala un bonito almanaque. J. Sánchez Pedreño Platería 79. Pastillas pectorales Moreno Contra toda clase de afecciones del Pecho, Toses, Catarros, irritación de garganta, etc. PRECIO DE LA CAJA 25 CENTIMOS Farmacia de J. Moreno, Plaza de Camacho, 26, Murcia; en Cartagena, Joaquín Ruiz Cuatro Santos, 24 y en todas las buenas farmacias y droguerías. PASA MOSCATEL legítima de sol por cuenta del cosechero, se ofrece en cajas de diez y de cinco kilos, en la calle de Santa Catalina, número 14 imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

